

ОРГАН КЕМЕРОВСКИХ ПРОМЫШЛЕННОГО И СЕЛЬСКОГО ОБКОМОВ КПСС, ОБЛАСТНЫХ ПРОМЫШЛЕННОГО И СЕЛЬСКОГО СОВЕТОВ РАБОЧИХ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 42-й | № 206 (10957) | Суббота, 31 августа 1963 г. | Цена 2 коп.

ПОШЛА КУКУРУЗА!

СРЕДИ животноводов сейчас трудно найти человека, который бы при случае не наговорил тысячу благодарностей своей самой верной помощнице в борьбе за выполнение обязательств — кукурузе. Ее богатейшая сила общепризнана. И может быть об этом не стоило сегодня говорить, не будь польных тревоги сигналов.

Промышленновский район. В Тарасовском совхозе кукуруза невелика, до метра. Примерно треть ее часть после прохода агрегата, где трактористом А. Дреев и комбайнером Н. Носиков, остается на поле. Рассыпается масса при загрузке автомашин. На дорогах — тоже сено, потому что на кукозав не задних бортов. Одним словом, колоссальные потери! Даже трудно верить, что и нынче, а год, когда вынуждают бережливые, находясь люди, которые могут допустить такой вопиющий брак в работе. Но это факт — корреспондент нашей газеты только что из этого хозяйства.

Вот сообщение из совхоза «Заря», который обычно отличается большой аккуратностью в сельскохозяйственных мероприятиях. Здесь можно без труда определить трассы от пласта до бортов; у автомашин тоже нет задних бортов.

«Лесное управление. В колхозе «Красный путилонец» сидит кукуруза без соломки. Из свежей зеленой массы весенних румячей хлещет потоки. Что же останется в таком силосе на зиму?

Сопшемся на расчеты специалистов, чтобы явнее представить, насколько велики потери кормов в этих хозяйствах. Уменьшение высоты среза кукурузы только на один сантиметр даст лишнюю тонну зеленой массы с гектара. Примерно столько же экономится при аккуратных перевозках. В наших совхозах в среднем по тысяче и больше гектаров кукурузы. Значит, речь идет не о лущах, а о потере в каждом хозяйстве сотен тонн ценнейшего корма.

Комбайны вышли на кукурузное поле области больше десяти дней назад. Уборка уже в полном разгаре. У промахов, которые встречаются в работе, только одно объяснение — запаздывающая специализация руководителей, партийного актива хозяйства. Это дурная привычка — жалеть, когда малоопытные работники или откровенные браконьеры прольются по всему полю. Такое, мякое говоря, роскошество нельзя никак допускать ни на одно гектаре посева. Все, что выращено, должно быть заблаговременно припасено на зиму.

Еще больше внимания и принципиальности требуется от специалистов сельского хозяйства, чтобы правильно заложить силос. Используя все самые последние достижения передовой практики и науки. Тут, тем более, нельзя допускать самозабвения, ссылаясь на многолетний опыт. Известно, что в прошлом году во многих хозяйствах — Моховском, Мауровском, Ягуновском совхозах — в кукурузном силосе были крайне плохие соотношения молочной кислоты с другим органическим кислотами. Несколько бесшабашных осенних дней — и животноводы обеспечены мучения на всю зиму: коровы болеют ацидозом, снижаются надои, гибнут телята.

Чем лучше уплотнена масса, тем выше выход силоса и лучше его качество. Чем меньше соотношение поверхности кургана к объему силоса, тем меньше гнили и плесени. Причем и тут речь не о крохах, а об экономии тысяч тонн корма, в которые вложены труд, время, средства. Каждая ошибка в силосовании — это удар по экономике хозяйства.

Кемеровская опытная сельскохозяйственная станция широко применяет искусственное обогащение силоса пробиотиком, применяя карамид (мочевину). О ценности этого опыта написано и сказано немало. А сколько хозяйств области вяли опыт на вооружение? Нескольким совхозам и колхозам. Уровень руководства, зрелость специалистов проверяются в трудностях. Видимо, не хватает убежденности, настойчивости и многим работникам производственных управлений и парткомов управлений, раз хозяйства так легко отмахиваются от богатейших резервов.

Не в голодной зимовке нужно готовиться сегодня, а мобилизовать все силы на заготовку кормов. Кто игнорирует трудностей, думает о том, чтобы лишь как-нибудь продержаться зиму, — тот рискует вообще остаться с пустыми руками. Массовая уборка кукурузы ни в коем случае не должна отвлекать людей от заготовок силоса из разнотравья, сена, веток, кочкарника, смирдования соломы и т. д. В колхозе им. Димитрова Новокузнецкого управления все уверены: корма будут, будет мясо и молоко, а не голы и хвосты! Говорится это не ради красного словца. Тут действительно используют массу резервов — ленные вышло заготавливать корма. И таких хозяйств много.

В сентябре не радует — скоро заморозки. Знают ли о том, что острота и вопрос о темпах работ, темпах уборки кукурузы. Пока они малы, особенно в Юргинском, Яйском, Промышленновском управлениях.

Нет здесь ни призыва ни полевых работ, ни заготовки кормов. Сейчас вся работа партийных, комсомольских и профсоюзных организаций должна быть подчинена одной цели — создать на зиму надежную кормовую базу. Заготовка кормов — ударный фронт.

Сердечная благодарность

Первый секретарь Единой партии социалистической революции, премьер-министр Революционного правительства Кубы майор Фидель Кастро Рус и президент Республики Куба доктор Освальдо Дортис Торрадо прислали телеграмму Первому секретарю ЦК КПСС, Председателю Совета Министров СССР Н. С. Хрущеву и Председателю Президиума Верховного Совета СССР Л. Н. Брежневу, в которой выражают глубокую благодарность за брачную поздравления по случаю 10-й годовщины Дня 26 июля.

В телеграмме выражается уверенность, что Куба достигнет окончательной цели в строительстве социалистического общества благодаря неразумному единству и боевой готовности кубинского народа, активной солидарности и действительной помощи Советского Союза и социалистического лагеря, а также благодаря поддержке рабочего класса всего мира, народов борющихся за свою национальную независимость, и миролюбивых стран. В телеграмме выражается твердая решимость хранить верность марксизму-ленинизму.

(ТАСС).

ПИСЬМА ИЗ ПРОМЫШЛЕННОВСКОГО УПРАВЛЕНИЯ

В Промышленновском районе удивительные контрасты. Хлеба то высокие, густые, то жидкие, низкорослые, с колосом в 3-4 зерна. В степной зоне выделяется колхоз им. Мичурина. Тут зерновые по нынешнему году неплохи. И кукуруза поднялась выше роста человека. А в соседних хозяйствах — в Краснинском совхозе и в колхозе «Новый путь» — убирать нечего. Дождей летом здесь ни где и не было. И зимой поля стояли голыми. В чем же дело? Почему у одних есть, а у других нет урожая? Тут можно говорить о целом комплексе выполненных и невыполненных агротехнических мероприятий, в том числе озимки. Доязнь играет решающую роль в урожайности полей. Это известно всем, в том числе конечно, и руководителям хозяйств Промышленновского управления. И все-таки зябь здесь не ценят. Начиная почти треть всей вспашки в области пришлось на долю Промышленновского управления. Из 160 тысяч гектаров на 26 тысячах промышленновцы сели по весенней пахоте.

А что же сейчас? Уже десятки тысяч гектаров осевожены от хлебов, а зябь подбита всего на девять тысяч га — 6,7 процента к плану. «Причины много. Кроются они, прежде всего, в плохой подготовке к осенней пахоте, а в них — в плохом уровне культуры — равнодушие к делу руководителей хозяйств.

Сердечные встречи в Словении

БРДО, 29 августа. Корреспонденты ТАСС Д. Бочаров и И. Титов передают: Вчера на всем пути по Словении от Копара до Брдо Н. С. Хрущев, И. Броз Тито и сопровождающих их советских и югославских товарищей тепло встречали жители населенных пунктов, через которые они проехали. Во многих местах — транспаранты с лозунгами в честь советско-югославского сотрудничества и дружбы. На обочинах автострады — государственные флаги Советского Союза и Югославии.

Особенно тепло встретила высокогорная столица Словении — город Любляна. На улицах, по которым следовали автомашины, собралось почти все население города. На улицах греют оркестры, коловные машины забрасывают цветами. Колонна автомашин останавливается у здания городской скульптуры. Собравшиеся устраивают восторженную овацию Никите Сергеевичу Хрущеву и Иосипу Броз Тито.

Из Любляны колонна автомашин направляется в Брдо через город Крань. Здесь машины вновь останавливаются. Трудившиеся города встречают выданных советских гостей бурей аплодисментов, возгласами приветствия. Около 20 часов по местному времени Н. С. Хрущев, Иосип Броз Тито и сопровождающие их лица прибыли в резиденцию президента Югославии в Брдо.

На Запсиб пошли электропоезды

Вчера по железной дороге Новокузнецк — Запсиб прошел первый электропоезд. Началась горячая работа электротрассы протяженностью в 27 километров. На ней шесть станций и четыре остановочные площадки. Сев в электричку на станции Новокузнецк — Пассажирская, строители и металлурги через несколько десятков минут оказываются у центрального проходной Западно-Сибирского металлургического завода.

С. Александров.

В сельском обкоме КПСС

Бюро сельского обкома КПСС обязало областное управление производством и заготовкой сельхозпродуктов, трех совхозов совнархоза, производственные управления, партийные комитеты, директоры совхозов, председатели колхозов, первичные партийные организации в ближайшие дни завершить ремонт карболевых и транспортных средств для перевозки картофеля.

На уборке картофеля организовать групповую работу комбайнов и коопланов, использовать их полный световой день, повсеместно завершить уборку картофеля не позднее 25 сентября.

Для пополнения ресурсов кормов в совхозах и колхозах предложено перед началом копки картофеля обязательно скашивать, измельчать и силосовать ботву в смеси с кукурузой или

ДАЕШЬ ФАКЕЛ!

На строительстве Ново-Кемеровской ТЭЦ состоялось очередное заседание партийного штаба стройки. Штаб рассмотрел положение дел на 7-м котле и готовность агрегата к началу испытаний на паровую плотность. Штаб решил объявить соревнование между бригадами строительного-монтажного управления № 2, участка «Сибэнергоавтомат», электромонтажного участка «Термоэлектрон» и НИПа за право первыми зажечь факел на котле.

Три бригады, занявшие соответственно первое, второе и третье место, будут награждены ценными призами. За первое место присуждается приз областной газеты «Кузбасс». За второе место — приз комбината «Кемеровшахтохимстрой». За третье место — приз дирекции Ново-Кемеровской ТЭЦ. Менше 30 дней осталось до завершения 7-го котла на Ново-Кемеровской ТЭЦ.

Даешь факел! Югославия в Брдо.

Монтажники взяли новый рубеж

Юрсы, на промышленном объекте, что этан в жилом доме, только выше. Пятый ярус — это 20 метров от земли. Но бригады монтажников Александр Андреевич Журвалев чувствует себя здесь уверенно.

Кран бережно поднес шеститонную колонну к выступу здания. Она качнулась в одну сторону, в другую, но, поймавшая четырьмя руками, застыла.

Начинаются сложные работы по закреплению и сварке колонны с каркасом здания. Потом

следующая колонна, потом ригель и балки.

И так за месяц 600 колонн. Это 1.246 кубических метров одной бригадой из 32 человек (17 монтажников, 11 сварщиков, 4 путейца).

В мае бригада установила 489 кубометров в июне — 925, в июле — 1.246, в августе — 1.700 кубометров. Так можно работать всегда, если есть хороший проект организации работ, если четко выполняются графики изготовления и комплектации изделий. Большое значение имеет,

конечно, и квалифицированный состав: в бригаде Журвалева у 12 рабочих 4—5й разряд. Люди всегда хорошо знают свои обязанности.

И. РОМАНОВ. Чертинская ЦОФ.

2. А ГДЕ ЖЕ ЗЯБЬ?

на двадцать — двадцать сантиметров. Задание — 30. Имена браконьеров — Владимир Симанов и Василий Попов. Отнесем к ним и председателя колхоза П. А. Морозова.

Краснинский совхоз — самое большое зерновое хозяйство Промышленновского управления. Здесь больше 20 тысяч гектаров пахотной земли. Пашут! А зябь вспахана — вот напалки! И то не было бы счастья, да несчастье помогло. Партийно-государственный контроль обнаружил большие потери на уборке горохов. Поднялся шум. Но... пока суд да дело, краснинцы вывели на горох армаду тракторов и в два-три дня покоролили всех горохов. И успокоились. А после зерновых не спешат пахать землю.

Лозунгов и призывов в Барачском совхозе много. Секретарь парткома т. Суворов поставил особое внимание на зябь. Мы видим на больших полях: «Комбайн с поля — плуг в борозду!». «Пахать зябь днем и ночью!». Но что стоит все эти призывы, если совхоз, имея более 17 тысяч гектаров пахотной земли, поднял всего 600 гектаров зябь?

После озимых трав и горохов в некоторых фермах пахоту можно было бы начинать еще месяц назад. Тогда и гусеничные тракторы не ошело бы заняты работой. Но упустили время. А теперь выдвигают «объективные» причины. Вот одна, наиболее веская, по мнению директора т. Суворова:

— Тракторы в большинстве работают на одну смену: нет аккумуляторов.

А о взаимовыручке между фермами не подумают. На второй ферме почти на всех гусеничных тракторах две смены. Но агрегаты работают только днем: нет ремней для генераторов. А у соседей на третьей ферме есть ремни, но ни на одной машине нет второго тракториста. Стоило бы только подумать, как следует, разобравшись и можно было бы дополнительно пустить в ночную смену немало тракторов.

Есть у барачцев еще один бич — солома. Веде где удрают хлеб, она рассыпана по полям большими и маленькими кучками. О смирдовании пока еще только говорят. На четвертой ферме ни один плуг не был в борозде. Массовые не готовит. Гусеничные тракторы простаивают даже днем.

Промышленновцы есть у кого учиться, с кого брать пример. Это — колхоз им. Мичурин и его председатель Василий Данилович Баклыков. Сумели же там выстоять против засухи. И во всеобщем как-то добились мичуринцев этого, а любовью к земле, соблюдением агротехники, чего как раз не хватает барачцам и другим.

В. МАЛЫХ, спец. корр. «Кузбасса».

СТРОИТЕЛИ НАБИРАЮТ ТЕМПЫ

Выполнить свой годовой план 24 декабря, ввести в действие комплекс коксовой батареи Западно-Сибирского металлургического завода, 6 химических производств, энергетические мощности на 750 тысяч киловатт, 300 километров электрифицированных железных дорог, досрочно завершить годовую программу жилищного строительства — такие обязательства приняли строители Кузбасса, разворачивая соревнования за достойную встречу 46-й годовщины Великого Октября.

На стройках идет напряженная борьба за выполнение этих обязательств. Сегодня мы рассказываем о первых трудовых победах передовых коллективов.

Соревнуясь за достойную встречу 46-й годовщины Великого Октября, хорошо трудятся сварщики бригады Геннадия Карнаухова на возведении аккумуляющих бункеров Чертинской ЦОФ. В содружестве с монтажниками передовой бригады Леонида Голощапово они систематически перевыполняют сменные задания.

НА СНИМКЕ (слева направо): сварщики С. ЧЕГОШЕВ, В. ЯРМАРКИН и бригадир Г. КАРНАУХОВ.

Фото П. Костюкова.

Уголь «Распадской-1»

Путь к нему был нелегким. Проходческие бригады Ольжерасского шахтостроительного управления пробивались сквозь крепчайшие породы. Но особенно мешала вода. Приток ее был настолько велик, что забой буквально заливало. Теперь все трудности позади. Бригада т. Забияко вскрыла седьмой пласт и засекала по не-

у уголь. Первый уголь «Распадской-1» пошел нагору. Бригада т. Забияко готовится встретить 46-ю годовщину Великого Октября новыми трудовыми победами. Коллектив решил в сентябре и октябре проходить по 300 метров угля. Упор делается на механизацию трудоемких процессов. В забое будут две погрузочные машины.

В. Светлов.

Успех осинниковских шахтостроителей

Горнопроходчики осинниковского шахтостроительного управления закончили проходку и армирование гигантского четырехконтурного ствола шахты «Капитальная-1-2». Установлено задание горной участка (начальник Г. Дорошенко) выколоть на пять месяцев раньше срока. Особенно отличилась свозная проходческая бригада Георгия Гаврюшова. Она пробивала ствол со скоростью 60—70 метров в месяц при одновременном бетонировании его.

Бригада Федора Шербака в этом году была поручена проходка вентиляционного ствола на шахте «Капитальная-1» глубиной 257 метров. Вместо четырех месяцев коллектив выполнил эту работу за два месяца, а затем в рекордно короткий срок прошел вентиляционный ствол на шахте «Северная Байдаевская».

Сейчас усиленно ведется подготовка к проходке кельевского ствола «Капитальной-1-2». Глубина его 512 метров. Ствол оборудуется новейшей техникой с тем, чтобы проходить его еще быстрее.

Д. МОЛОКОВ.

ЧЕРЕЗ ДЕНЬ — В ШКОЛУ

ПОДАРКИ ДЕТВОРЕ

Сотни школьников старших классов, словно трудолюбивые муравьи, снуют около четырехэтажного здания. Один молот только что подвезенные новые парты, другие — осторожно заносит их в классы.

Новое типовое помещение для школы на 1.000 мест, законченное Томским строительным управлением, радует глаз. Учебные классы, спортивный и актов залы, различные кабинеты, столовая доротно отдела.

В школе много света и воздуха. Послезавтра здесь начнет свою жизнь седьмая по счету в Междуреческие средняя школа.

Ольжерасское шахтостроительное управление закончило строительство восьмилетней школы на 520 мест в районе новой шахты «Томь-Усинская-5-6». Восемилетняя школа построена также для детей лесорубов в поселке Усинском.

И. ЗЕКОВ.

НЕРАСТОРПНЫЕ ЯДЫ

Хочется спросить работающих в райотребсоюзе: «Почему до сих пор в нашем магазине нет ни тетрадей, ни учебников, ни дневников?»

Дорогая редакция, просим подействовать на работников райотребсоюза.

Группа учащихся. Топкинского района.

ДНЕВНИК ЖАТВЫ

По оперативным данным на 29 августа, совхозы и колхозы области скопили зерновых и бобовых культур 190.110 гектаров — 21,9 проц. к плану, молочных эти культуры — на 115.377 га — 61,2 проц. к плану. Озимой ржи посеяно 28.614 га, зяби поднято 90.707 гектаров — 7 проц. к плану.

По производственным управлениям ход уборки урожая и замота зяби характеризуется следующими данными (в первой колонке показан процент выполнения плана; во второй — зябь; в третьей — зябь):

	Зябь	Зябь	Зябь
Беловское	33,6	66,2	8,7
Кемеровское	23,2	48,4	4,6
Л. Кузнецкое	21,6	67,9	10,3
Марьяновское	15,5	50,7	4,2
Новокузнецк	32,7	72,1	11,4
Промышленн.	20,8	58,8	6,7
Тяжинское	15,2	58,8	5,7

Юргинское 23,0 53,3 6,2

Яйское 14,6 77,1 6,5

За отчетные сутки хлебов скошено немногим больше 5.000 га, обмолочено менее 4.000 га, озимой ржи посеяно 1.758 га, зяби поднято 10.200 гектаров.

Обращает на себя внимание продолжающееся отставание с уборкой горохов. Эта культура не обмолочена еще на 25.000 гектаров. Все более или менее терпимые сроки прошли. Дальше тянуть это дело — значит окончательно погубить урожай на большой площади. Есть полная возможность в ближайшие 3 дня завершить обмолот горохов. И это надо сделать непременно.

Истекают лучшие сроки для посева озимой ржи. Между тем сеять осталось еще много. Эту работу также необходимо провести высокими темпами и в 3—4 дня завершить сея.

БЫЛО время, когда на руднике главным поставщиком «хорошей жизни» считалось количество действующих забоев как очистных, так и подготовительных. Лидеры их столько, что сами люди не могли дать, сразу на все не хватало сил, техники и материалов. Кошались в таких забоях малочисленные бригады, темпы производства их были небольшими.

Сейчас инженерная служба рудника твердо взяла ЕДИНСТВЕННО ВЕРНЫЙ КУРС, который звучит как боевой призыв — КОНЦЕНТРАЦИЯ РАБОТ, НАГРУЗКА НА ЗАБОЙ. Курс этот удовлетворяет всем требованиям к угольной промышленности и, прежде всего, позволяет полностью использовать очистный фронт, технику, заметно улучшает все качественные показатели шахтерского труда. Опыт наших замечательных мажков убедительно доказал, что СКОРОСТНАЯ ДОБЫЧА И ПРОХОДКА — САМЫЕ ВЫГОДНЫЕ. Веловцы взяли этот опыт на вооружение и по-хозяйски используют его. Повсюду, где бы вы ни побывали, — на шахтах или на разрезах — везде услышите это очень емкое слово — «концентрация». Оно овладело мыслями коммандиров предприятий рудника. И теперь неуклонно осуществляется на практике.

Наш идеал — шахта-лава, — говорит начальник «Чертинской-Южной» т. Лазарев. — Конечно же, длинные лавы выгоднее, — поддерживает его опытный бригадир т. Шумилов. — Есть же разгрузки. На подготовке их сколько можно сэкономить. Переходов меньше.

А бригада т. Визина, инициатор скоростной подготовки лав, одну из них оконтурила за месяц, прошла тремя забоями свыше 930 метров выработок. СЕГОДНЯ на «Чертинской-Южной» в работе всего три лавы. И дают они в сутки 3.670 тонн угля. Коллектив перевыполняет план. Недавно здесь «раскачали» лаву длиной 300 метров — вдвое больше, чем раньше. Бригаде Шумилова, работающей в ней, только задание 1.810 тонн в сутки. Это мощность иной шахты. Но горняки твердо намерены перекрыть задание и уже добились первых успехов — «два тысячи разменяли». Значит, достаточно иметь на шахте в действии еще одну такую лаву — и можно успешно выполнять план.

Именно нагрузка на забой помогла тресту выйти на первое место в бассейне по производительности угольных комбайнов. Она за семь месяцев превышает в среднем 12.100 тонн на «Донбасс» и 14.500 тонн — на указочный. На «Чертинской-Южной» эти результаты еще выше — без нескольких тонн 16 тысяч на машину. Вдвое сократилось число подготовительных бригад: их укрупнили, благодаря чему перевыполняются установленные нормы прохода как на комбайне, так и на погрузочной машине.

Борьба за повышение производительности очистного забоя ведется на шахтах рудника целенаправленно, продуманно. И при малейшей возможности шахтеры стараются заставить трудиться технику, килватты. На «Чертинской-Западной», шахте молодого, цитируемого совсем недавно, уже дают из-под ноги столько угля, сколько в Прокопьевске, на родине этой системы разработки. Здесь недавно в забое горняки «ура!» кричали, когда пошел комбайн УКР-1 с баром, предложенным и изготовленным местными рационализаторами. На шахте «Пионерка» пустили первый узкозахватный комбайн, готовятся лавы под второй и третий. В этой замечательной технике горняки видят силу, которая поможет увеличить угольный поток из лав.

Или возьмем «Грамотинскую-1-2». Производительность очистного забоя здесь в этом году поднялась на 15 процентов — она составляет в среднем 11.400 тонн. — Можно больше давать, — уверенно говорит горняки. — Ермоленко обеспечит... Ермоленко Николай Григорьевич — главный механик шахты. Задан он целью брать комбайном ЛГД за один прием пласт мощностью свыше трех метров. Машина для этого конструкторами, как говорится, не приспособлена. Долго бился он и бригада т. Юсина, но вера в успех не покидала их. Сделали метровый бар высотой 3,05 метра, приспособили две отбойные штанги, а за комбайном — специальные са-

ЗАБОЕВ — МЕНЬШЕ, УГЛЯ — БОЛЬШЕ

дачки для подвешивания огня (высота — то какая — не подлезешь). И если при взрывонавале бригада добывала в лучшем случае 6 тыс. тонн угля в месяц, то теперь, когда пошел комбайн, ей план уже 10 тысяч. А дает она до 11 тыс. и больше. На этой же шахте применяют забурный для скважин, в которые заводят огонь. Раньше, когда заводила речью о внедрении злы металлургических лав, руководители выставляли, казалось, непреодолимый цит: почва слабая, стойки тонут. Теперь крепь внедряется. Значит, из лав еще больше пойдет уголь.

ТВЕРДЫЙ курс на концентрацию работ в один зэкпак-миллионер, занятый на погрузке в железнодорожный транспорт. Теперь, кроме прошлогоднего победителя — экипажа т. Фаренбуха, их будет семь. Бригады тт. Корнеева, Конобеева и Бачатского, Лопатченко, Луянина, Калинина с Кольмогорского, Кузьмина с Кемеровского успешно штурмуют миллионный рубеж. Три верных миллиона вместо одного будут и среди экипажей четырехкубовых шагающих экскаваторов. А бригады тт. Мартынова с

Бачатского и т. Дядькова с Кольмогорского разреза на своих комплексах гидроустановках смоят за сезон минимум по два миллиона кубометров грунта. Потолок паровозных бригад была вывозка полумиллиона кубометров горной массы за год. Теперь бригады тт. Чумасова и Шумилова, например, решили вывезти по 700 тысяч кубов. И все это — результат мер по увеличению нагрузки на забой.

ПОИСТИНЕ великое это деление нагрузки на забой и что очень важно — никаких дополнительных затрат на проведение ее не нужно. Более того, экономятся крупные материальные ценности. Легче руководить производством и организовать труд — внимание не распыляется. А когда работа спорится — энтузиазм у людей растет.

И то, что трест имеет с начала пятого года семилетний план 200 тысяч тонн сверхпланового угля, что все предприятия работают ритмично и (кроме «Чертинской-1») перевыполняют план, еще раз подтверждает правильность взятого шахтерами курса.

г. Белов.



Скоро выдаст первую продукцию первая коковая батарея Запсиб. Строители соревнуются за досрочную сдачу объекта. На днях коллектив Новокузнецкого управления треста «Сибрентвентилиация» рпортовал: «Все объекты технической готовности сдать!».

Это первое управление, закончившее все работы на комплексе коковой батареи. Большой вклад в эту победу внес бригадир старейшей вентиляционной бригады Аркадий Давыдов, которого вы видите на снимке. Фото В. Христенко.

Слово автомобилистов

Коллектив Прокопьевской грузовой автотранспортной конторы начал соревнования за досрочную сдачу 46-й годовщины Октября. Автомобилисты решили выполнить план перевозок к 20 декабря. Дополнительно будет перевезено 95 тысяч тонн народнохозяйственных грузов. При этом себестоимость перевозок намечается снизить на 5 проц. против плана. Коллектив крепко держит слово.

С. ФОМИНА, начальник отдела труда и зарплаты автотранспортного управления.

Ждем вагоны

На Промышленновском полигоне железнодорожных конструкций скопилось много готовой продукции. Своевременного отгрузки ее мы не можем из-за недостаточного количества вагонов. Выходит случай, когда руководители станции Промышленновской дают указания подавать вагоны, а начальники Челябинского отделения дороги т. Соляжников запрещают. Кирилков, начальник полигона, Боровков, секретарь партийной организации.

ПАРТГОСКОНТРОЛЬ ПРОВЕРЯЕТ

В прошлом году лесопил был проведен неорганизованно. Свыше 50 тысяч кубометров древесины не прибыло к месту назначения. Половина ее была утеряна и расхищена. Остальной лес застрял на берегах рек.

То же самое, как установили при проверке комитет партгосконцентрации, повторилось и ныне.

На 15 августа к конечным гаваням сплавлено 1.338 тысяч кубометров леса. Однако значительная часть древесины — 437 тысяч кубометров — все еще находится в пути. Бревыми утесы все берега и отмели рек. Особенно много древесины осталось на воде в Кемеровской, Мариинской, Усть-Мрасской, Яйской, Абагурской и Итатской лесоперерабатывающих баз.

Получилось так потому, что начальники управления лесной древесины и лесного хозяйства Кузбасса со своим руководителями, директорами баз и леспрохозов докладывают лишь о выполнении плана заготовок и вывоза леса, мало заботы проявляя о своевременном проведении сплава, полной сохранности

СКОЛЬКО ПРИПЛЫЛО?

деревины и поставках ее в установленные сроки народному хозяйству. Они мирятся с тем, что ежегодно загнивается половина сырья, на реках слабо организована пилотная служба, плохо используются механизмы.

В этом году в Усть-Терсинском леспрохозе в качестве эксперимента заготовили 10.225 кубометров леса в хлыстах. Однако хорошее начало было загублено на корню. Эту древесину предполагалось сплести на воду 8-12 мая и сплавить вниз с помощью катеров. Но руководи-

НЕФТЬ ОКОЛО ТОМСКА

На севере Томской области, вблизи поселка Медведово, с глубины 2.680 метров ударил мощный фонтан промышленной нефти. Дебит скважины — более 200 тонн в сутки.

Корреспондент АИП Николай Мейсак обратился к директору Сибирского научно-исследовательского института геологии, геофизики и минеральной сырья профессору Николаю Ростовцеву с просьбой прокомментировать это событие.

— Это открытие весьма радостно для сибирских ученых-геологов и для наших нефтеведов, — сказал профессор Ростовцев. — Все ранее открытые промышленные месторождения в Западной Сибири — десять в Томской области и два — в Нарыме, располагаются в верхнеюрских и нижнеюрских отложениях. Медведовский фонтан ударил с большей глубиной, со средней юры. Это значит, что недр Западной Сибири смогут давать еще больше отличной нефти. В одном и том же районе можно будет добывать нефть со всех трех «этажей». Для будущих сибирских нефтепромыслов это имеет огромное значение.

В Азербайджане, например, по мере выработки верхних нефтеносных пластов, разведчики бурят скважины более глубокие, чем те, которые сейчас дают толково. В Западной Сибири заранее найдены и мы уверены, будут открываться другие богатые месторождения на весьма глубоких горизонтах.

До прошлого года на севере Томской области мы находили в среднеюрских отложениях лишь признаки нефти: скважины давали по 10—15 литров в сутки, Медведовская скважина дает сотни тонн.

Насчет заготовки промышленной нефти в южной и средней юре вельды немало горячих споров среди ученых и практиков. Медведовский фонтан авторитетно подтвердил правильность позиции тех, кто предсказывал, что в огромных толщах среднеюрских пород Западно-Сибирской низменности существуют богатые нефтеносные горизонты.

До сих пор Западная Сибирь имела двенадцать крупных месторождений нефти. Теперь открыто тринадцатое, но ни в коем случае не последнее.

ВКЛАД ВУДЕТ РАСТИ

Письмо Центрального Комитета партии и Советского правительства о переводе дела планирования на новую колее и планы на 1964—65 годы широко обсуждались в коллективах района. Проводилась эта важнейшая работа под лозунгом: выявим и поставим на службу строительству коммунизма новые резервы увеличения выпуска продукции, повышения производительности труда, улучшения всех качественных показателей. Тот интерес, с каким в коллективах обсуждали план, поток предложенных показаний, что вопросы планирования трудящиеся рассматривают как свое родное дело и хотят, чтобы задания на последние годы семилетки были напряженными и реальными.

Вопросы составления планов капитального строительства и ввода в эксплуатацию новых мощностей обсуждались также на совместных координационных заседаниях парткомов. Так, советская сторона в заводу коммунисты химкомбината трестов «Кемеровоуголь» и «Кемеровоуголь», института ГИАИП и научно-исследовательского института химической промышленности. Такое же совещание было проведено совместно парткомом завода азотного комплекса «Кедровит», лесоперерабаточной базы и института. Это позволило полнее учесть резервы, правильно составить планы как на заводах, так и на стройках.

В ходе обсуждения проекта плана трудящиеся промышленных предприятий внесли около трехсот технических обоснованных предложений с экономическим эффектом свыше десяти миллионов рублей. Наиболее крупные из них — изменение технологической схемы и расширение производства капролактама на химкомбинате с увеличением мощности на 50 процентов, использование циклогексанольно-фенольной

фракции (кубового остатка от дистилляции продуктов гидролиза) в производстве капролактама.

При обсуждении письма трудящиеся завода «Карболит» внесли свыше ста дельных предложений. Прессование текстолита с ограничителями при капитальных затратах в 2 тыс. рублей даст экономический эффект 50 тыс. Внедрение шпенсельной винилы новой конструкции позволит сэкономить 26 тыс. рублей, выскоблит 12 рабочих и не требует капитальных затрат.

До настоящего времени, тара для отправки готовой продукции изготавливается на пяти предприятиях района, которые работают в основном кустарным способом и не обеспечивают потребности производства. Было внесено предложение построить на лесоперерабаточной базе механизированный цех со сборочным отделением и складским помещением, на что потребуются незначительный объем капитальных затрат, и они быстро окупятся. Предприятия получают возможность заниматься основным производством.

Много предложений подарили работники химического института ГИАИП.

Строительство новых производств, реконструкция действующих и использование внутренних резервов обеспечивают рост выпуска валовой продукции в районе за два года на одну треть, а производительности труда — больше чем на 18 процентов. Выпуск валовой продукции в 1965 году к уровню 1958 года возрастает в 2,4 раза.

С столь бурными темпами роста потребовали коренного улучшения

партийного руководства хозяйством, поиска новых, более действенных путей. У нас стало систематическим проведение аппаратных совещаний с участием многих партийных и профсоюзных активистов, на которых они делятся опытом, рассказывают о своих планах и трудностях. Хорошие результаты дает также посещение предприятий и строек работниками аппарата райкома совместно с членами бюро и секретарями первичных организаций. Такие выходы позволяют всесторонне изучить многогранную работу предприятия. Обычно посещения заканчиваются подробным и живым разбором всего увиденного и услышанного. Для партийных и хозяйственных руководителей такой разбор является хорошей школой: они получают много дельных советов.

Долго не справлялся с планом завод химпродуктов. Мы пригласили технического совет района, специалистов крупных предприятий и поручили им досконально разобраться с работой этого завода. Мера оказалась действенной. После тщательного изучения всей технологии производства, организации труда руководству завода было дано много советов. Товарищи помогли создать здесь лабораторию и укомплектовать ее оборудованием. После этого завод стал работать нормально, резко сократился брак.

Активизация работы партийных организаций, новые формы и методы работы, соревнования за коммунистический труд — все это дало возможность предприятиям района выполнить план семи месяцев на 4 дня раньше срока и дать сверхплановую продукцию на 3,2 млн. рублей.

Еще в мае на собрании партийно-хозяйственного актива района по итогам Всероссийского совещания были рассмотрены ранее взятые социалистические обязательства в сторону повышения.

НАГРАДЫ МАШИНОСТРОИТЕЛЯМ

Одним из основных узлов угольной центрифуги является шнек. Он преобразован для транспортировки угля внутри машины и его выгрузки. Но он очень быстро выходит из строя, стирается. Специальные конструкторские бюро Кузбасского машиностроительного завода совместно со Всесоюзным научно-исследовательским институтом твердых сплавов разработали новую конструкцию шнека с применением твердых сплавов, а завод освоил выпуск. Срок службы новых увеличился почти в 20 раз. Годовой экономический эффект только от одной центрифуги превышает тысячу рублей. За разработку новой конструкции шнека Кузбасского машиностроительного завода награжден дипломом ВДНХ третьей степени. Непосредственные участники этой работы награждены медалями ВДНХ и денежными премия-

Групповой метод выгоден

Токарь закончил обработку детали. Снимает оснастку, устанавливает другую и начинает обрабатывать новую деталь. Сколько драгоценного времени теряется на переналадку. Кажется, ничего нельзя сделать. Мелкосерийное производство, множество типов деталей. Обработаны они на одних и тех же станках. Себестоимость высокая, производительность труда низкая.

Еще в 1953 году на ленинградских машиностроительных заводах начали применять групповую обработку. Определили группы однотипных деталей, распределили за станками. Таким образом, токарь может целую смену работать с одной и той же оснасткой. Потери рабочего времени сократились, возросла загрузка станка. Кроме того, новый метод создает предпосылки для широкого внедрения механизации и автоматизации производства, позволяет быстрее освоить выпуск новых деталей.

Машиностроители Кузбасса начали применять метод ленинградцев в 1959 году. Накоплен уже большой опыт. Новинка позволила сэкономить в год сотни тысяч рублей. Лучших результатов добились на прокопьевском заводе «Электромашинна».

Однако внедрение нового метода на ряде заводов проходит очень медленно, здесь не укомплектованы группы по разработке и внедрению групповой технологии, не закончены работы по составлению конструкторско-технологических классификаторов. Слабо внедряются групповые приспособления с пневматическими и гидравлическими зажимами, медленно производится модернизация станков.

Некоторые руководители объясняют это тем, что нет специального оборудования, не хватает опыта. Это действительно так. Совнархозу необходимо искать средства для приобретения стан-

Лесосеки очищает машина

Очистка лесосек от порубочных остатков является самой трудоемкой операцией. До недавнего времени она полностью выполнялась вручную. Из-за несвоевременной очистки захламылился деянки, на них возникли пожары.

По примеру лесорубов Томской области и Красноярского края в Даниловском леспрохозе впервые в Кузбассе применена механизированная очистка лесосек. Она производится с помощью тракторных сучкоподборщиков, которые навешиваются на трактор ДТД-60. Во избежание поломки о них предусмотрены свободный ход. Если его недостаточно, зубья вместе с рамой приподнимаются над лесом. Порубочные остатки срезаются в валы.

«КУЗБАСС», 2-я стр.
31 августа 1963 г.

НА СНИМКЕ: тракторный сучкоподборщик.

ПРОМЫШЛЕННЫЙ ВЫПУСК

Поздним вечером 25 августа мы с товарищем ехали по дороге Елькаво — Кемерово. Типичный и покоем ведел от засыпавших полей. Только кустовых трещали в придорожной волнии да листья берез шелестели под легким ветром. Впереди вставало зарево над городом. И вдруг мы увидели у дороги группу людей возле машины. Что-то необычное, зловещее чувствовалось в этой молчаливой группе, в неподвижном желтом свете фар. Ни смеха, ни шуток, ни рикота мотора. Остановились. Под выключенным отключением в диком, неестественном положении стояла грузовая машина с помпой кабиной. Неподальке — другая, кверху колесами. Третья освещала место аварии — ждали автоинспектора.

Тихим и спокойным был вечер 25 августа. Для нескольких человек он стал последним... Можно было бы посветовать на жестокую, целевую судьбу. Но как уж так судьба Полиграфова вошла, которая на полметра укоротила путь машины, да бесовский чехов за рулем...

Шофер Катаранов ехал в «средней степени опьянения». По дороге набрал в кузов 12 человек.

ПОД-ЛИТРА, ПОЛМЕТРА И ЖИЗНЬ ЧЕЛОВЕКА
Вечер накануне 25 августа. Обогнала едущую по дороге «Трибуна» вправо. Потом резко крутанула руль направо и врезалась в переднюю машину. Она перевернулась и накрыла кузовом пятерых пассажиров. Только эта счастливая случайность спасла их от смерти. Машина Катаранова, куварка, калеча людей, полетела под откос. Те, кто остался в живых, сейчас лежат в больнице. Катаранов ударил. Умер его арестовали дома. В Кемерове. Он мирно спал. Вот и все обстоятельство трагедии. Обстоятельства, но не причина. Чтобы понять причину, надо выяснить, как попал руль в машину в руки человека, который только 16 августа вышел из заключения. Он сидел за кражу, а еще раньше — за аварию. В управлении снаббита при облизомке он был принят водителем автогрузики: у него были шоферские права.

В гараже снаббита всего девять или десять машин. Это одна из тех мелких и мельчайших автотокторов, которых у нас сотни. Ни порядка, ни дисциплины в них нет и не может быть. Но эти конторы существуют. Вопреки горькому опыту, вопреки строжайшим постановлениям правительства об объединении автотранспорта. Сюда стекаются люди, в чьих руках 95 лошадиных сил мотора превращаются в табун забеснующих жеребцов.

Подлежае (он же и о. механика, он же зам. диспетчера) является, что никаких путей никому в этот вечер не выписывал. Правда, тут же добавляет, что у него недавно пропало десять чистых путевых листов. Ну и порядочки же в этом гараже!

Кузнецком районном отделении городских электротроелей Новокузнецка — одна машина. За полгода с нее снято четыре пьяных водителя...
Теперь 25 августа вообще был очень бурным на дорогах Кузбасса. В автоинспекции то и дело звонили телефоны, по разным направлениям мчались милинские мотоциклы и машины «Скорой помощи». Особенно отличились пьяными некоторые водители, выехавшие на уборку урожая. Шоферы новокузнецкой мекколони № 2 треста «Сибстроймеханизация», посланные на уборку в Ленинск-Кузнецкий район, устроили попойку в Никитинке. Потом насажали в кузова самосвалов местных парней и девушек с песнями помчались догнывать в Брянку. По дороге шоферы Епифанцев и Кретинин устроили гоноки. Епифанцев догнал Кретинина, но не удержал в руках руль. Машина слетела в лог, наскочила на какую-то трубу и несколько раз перевернулась. Несколько человек пошло в больницу.

В Кемеровском районе в этот же день шофер уборочной машины с пьяных людей пророчил мило моста, в реку. Не дороговато ли нам обходится эти похождения городских шоферов на селе? И пора ли ввести правило для водителей автохозяйств: послать на село ненадежных людей, направили они дел — отвечай вместе с ними!

КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ

- В Лондоне объявлено, что 11-я Паоушская конференция состоится в Югославии с 20 по 25 сентября. В конференции примут участие ученые из 24-х стран, включая Советский Союз, Соединенные Штаты и Англию.
- Ночью 29 августа на Тихоокеанское побережье острова Хоккайдо (Япония) обрушился сильный тайфун «дела». По данным полицейского управления, в результате тайфуна в 7 префектурах страны затоплено волей свыше 15 тысяч жилых домов и большие площади обрабатываемых земель, погибли три человека.
- Почти 6,5 миллиона фунтов стерлингов убытков принесли Англии пожары в прошлом месяце. По сообщению ассоциации страховых обществ, в прошлом месяце было в общей сложности 63 крупных пожара. Общей материальной ущерб, нанесенный пожарами в этом году, выражается суммой в 40,5 млн. фунтов стерлингов.
- Один человек был убит и 31 ранен во время происшествия столкновения демонстрантов с полицией в гор. Бразилиа. Демонстрация была устроена в знак протеста против повешения платы за проезд в автобусах. После демонстрации мэром Бразилии отдал распоряжение об отмене повешения платы за проезд в автобусах.
- В Мексике создана национальная комиссия по исследованию космического пространства. Образован также консультативный совет, в который входит ряд основных научно-исследовательских институтов страны. Их задача состоит в том, чтобы усилить изучение космического пространства и бороться за использование его в мирных целях.
- Ураганный ветер и ливневые дожди обрушились на Сидней (Австралия). Ветер поворочивал автомашины, срывал с домов крыши. Некоторые районы города затоплены водой. Имеются человеческие жертвы.
- Английская судостроительная промышленность никак не может выйти из состояния продолжительной кризиса. Здесь стало известно, что судостроительная фирма «Рейсерфорд энд компани» в Беркенеле (графство Честер) свернула производство. Число рабочих, занятых на судостроительных фирмах, сокращается уже давно.

КОМИССИЯ СЕНАТА США ОДОБРИЛА МОСКОВСКИЙ ДОГОВОР
ВАШИНГТОН. Комиссия по иностранным делам сената США одобрила Договор о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой. 16 членов комиссии голосовали за ратификацию Договора сенатом и лишь один — голосовал против. (ТАСС).

Фракционеры исключены из партии
КАНБЕРРА, 29 августа. Политический Комитет Коммунистической партии Австралии, сообщает газета «Трибуна», принял решение об исключении из рядов партии Э. Хилла и Ф. Рассела за антипартийную деятельность. В опубликованном заявлении Политического Комитета КПА отмечается, что Э. Хилл и Ф. Рассел проводили фракционную раскольничью деятельность, отказываясь выполнять решения партии. В заявлении решительно осуждаются грубые клеветнические выпады Э. Хилла против руководства Компартии Австралии и КПСС.

Международная жизнь

Манолис Глезос вернулся в Афины
АФИНЫ, 29 августа. (ТАСС). Сюда из поездки в Советский Союз и Францию вчера возвратился лауреат Международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами», национальный герой Греции Манолис Глезос. Руководство Единой демократической левой партии.

«РАДОСТНАЯ У НАС ЖИЗНЬ»
Выставка рисунков советских детей «Радостная у нас жизнь» открылась в Братиславе (Чехословакия). На выставке представлено около 100 рисунков детей в возрасте от 5 до 17 лет из Ленинграда, Москвы, Киева, Тбилиси, Львова, Минска и других советских городов. (ТАСС).

Трагедия греческих политзаключенных
АФИНЫ, 29 августа. (ТАСС). В газете «Авгис» помещено письмо греческого политзаключенного Архондопулоса, рассказывающего о своей судьбе, типичной для политзаключенных, томившихся в тюремных застенках Греции.

НАВОДНЕНИЕ НА СЕВЕРЕ ИНДИИ
ДЕЛИ, 29 августа. (ТАСС). Около тысячи деревьев пострадало от сильного наводнения в штате Пенджаб. Разрушено свыше 25 тысяч домов, 100 тысяч человек остались без крова. Материальный ущерб оценивается в несколько десятков миллионов рупий.

СУВЕРЕНИТЕТ КАНАДЫ УЩЕМЛЕН
ОТТАВА, 30 августа. (ТАСС). Нынешнее канадское правительство проявило опрочетичную поспешность, подписав с США соглашение о приобретении ядерного оружия и не гарантировав при этом суверенитета Канады, заявил вчера на пресс-конференции бывший премьер-министр Канады Дифенбейкер. Он подчеркнул, что соглашение о приобретении американских ядерных боеголовок заключено в то время, когда во всем мире ширитос требованию об ослаблении международной напряженности.

«РАДОСТНАЯ У НАС ЖИЗНЬ»
Выставка рисунков советских детей «Радостная у нас жизнь» открылась в Братиславе (Чехословакия). На выставке представлено около 100 рисунков детей в возрасте от 5 до 17 лет из Ленинграда, Москвы, Киева, Тбилиси, Львова, Минска и других советских городов. (ТАСС).

НАВОДНЕНИЕ НА СЕВЕРЕ ИНДИИ
ДЕЛИ, 29 августа. (ТАСС). Около тысячи деревьев пострадало от сильного наводнения в штате Пенджаб. Разрушено свыше 25 тысяч домов, 100 тысяч человек остались без крова. Материальный ущерб оценивается в несколько десятков миллионов рупий.

СУВЕРЕНИТЕТ КАНАДЫ УЩЕМЛЕН
ОТТАВА, 30 августа. (ТАСС). Нынешнее канадское правительство проявило опрочетичную поспешность, подписав с США соглашение о приобретении ядерного оружия и не гарантировав при этом суверенитета Канады, заявил вчера на пресс-конференции бывший премьер-министр Канады Дифенбейкер. Он подчеркнул, что соглашение о приобретении американских ядерных боеголовок заключено в то время, когда во всем мире ширитос требованию об ослаблении международной напряженности.

МОИ ТОВАРИЩИ ПО БОРЬБЕ

Вот уже в течение 37 лет Коммунистическая партия Португалии находится в глубокой подполье. И все же, несмотря на это, ее влияние и масса усиливается, ее организованность возрастает.

Все эти годы коммунисты Португалии самоотверженно борются за интересы народа, за свободу и демократию. Многие из них подтащали жилища за свою преданность делу социализма, за стремление освободить страну от диктатуры Салазара. Большое число коммунистов находится в подполье по 10 и 20 лет, работая в условиях постоянного риска.

О коммунистах Португалии, об их героизме и убежденности мне и хотелось бы рассказать в этих очерках. С лучшими представителями нашей партии мне довелось вместе работать, а затем встречаться в тюрьмах, где я провел 21 год.

Моя следующая встреча с Бенито Гонсалвесом состоялась на о-вах Зеленого Мыса в Таррафалском концлагере, где он находился с 29 декабря 1936 года, то есть со дня открытия лагеря. Меня привели туда в июне 1940 года.

Положение заключенных в этом лагере было крайне тяжелым, а первые годы, которые провел в нем Бенито, были особенно тяжкими. Он и его товарищи пережили в лагере так называемый «острый период» (1936—1938 гг.) — время варварских репрессий, жестоких насилий и издевательств. Заключенным совершенно не оказывалась медицинская помощь. «Только потому, что большинство заключенных было в возрасте от 17 до 35 лет и все — люди физически крепкие, многим удалось выжить», — рассказывал мне Гонсалвес.

В Таррафалском концлагере, как и мог убедиться, Бенито Гонсалвес всегда больше заботился о других, чем о себе. Своими поступками и советами, всем своим поведением он облегчал наши страдания.

В концлагере нам не разрешалось получать ни газет, ни книг. Заключенных зверски избивали, если у них находили хотя бы обрывок старой газеты. Мы могли писать родным лишь раз в 40 дней. Для этого нам выдавали всего два листа бумаги и карандаш, которые потом нужно было возвращать.

Несмотря на такой режим, Бенито Гонсалвес, будучи человеком высокообразованным, помогал товарищам, обучал нас математике, особенно алгебре, которую очень любил и хорошо знал.

ГЕРОИ МЕЖДУНАРОДНОГО КОММУНИСТИЧЕСКОГО И РАБОЧЕГО ДВИЖЕНИЯ

В начале 1938 года Бенито Гонсалвес написал ценную работу по истории рабочего движения Португалии. Нам удалось сохранить этот труд, созданный в столь тяжелых условиях. Читая его, отдаешь себе отчет в замечательных способностях и обширных знаниях Бенито Гонсалвеса.

Мы пережили в Таррафале немало трудных и трагических моментов. В канун рождества в 1941 г. умерли три товарища в результате болезни — болезни печени, представляющей собой особо тяжелую форму малярии. Над каждым из нас нависала угроза смерти. Когда увозили на кладбище кого-нибудь из наших товарищей, все мы хорошо знали, что вскоре и многим другим придется повторить тот же путь.

В сентябре 1942 года у Бенито Гонсалвеса начался приступ болезни. Его перевели в «лазарет», размещенный в обычном бараке. К несчастью, болезнь быстро прогрессировала. Прекратилась деятельность почек. Кожа Бенито начала ужасно желтеть. Мы знали, что спасения нет. И все же гибель его для нас была слишком страшна. Мы надеялись, несмотря на приказы тюремщиков и угрозы строгих наказаний, все мы дерзнули у постели Бенито. Но наши надежды оказались тщетными. Организм Бенито за долгие годы пребывания в лагере был сильно ослаблен. Сказалось отвратительное питание и отсутствие медицинской помощи.

Развеива наступила в ночь на 11 сентября 1942 года. Все товарищи, входящие в руководство партийной организации Таррафала, собрались у постели Бенито, которому оставалось жить несколько минут. Он задышался. Невозможность помочь ему привела нас в отчаяние. Каждый из нас, как никогда, остро чувствовал необходимость борьбы за уничтожение античеловеческого режима Салазара.

Генеральный секретарь Португальской коммунистической партии умер в возрасте 42 лет.

Так мы стали свидетелями еще одного преступления фашизма. Бенито уже отбыл в лагере шесть лет, срок заключения, на который его приговорил военный трибунал. Если бы он вышел из концлагера своевременно, то не стал бы жертвой белоза.

Бенито Гонсалвес, руководитель Коммунистической партии Португалии, человек, отдавший всю свою жизнь, весь свой разум и все свое этическое делу коммунизма, покончил на таррафальском кладбище рядом с десятками других жертв Салазара. Он оставил нам в наследство свою убежденность и идеальную неуступчивость, он оставил нам партию, которая ставилась все сильнее и сильнее, смело поднимает народ на борьбу с фашизмом. Бенито Гонсалвес был убит салазаровским режимом. Но партия коммунистов Португалии продолжает жить и укрепляет свои ряды. Она с честью выполняет свою историческую миссию.

УЧЕНИЯ АНГЛИЙСКИХ ВОЙСК В ЗАПАДНОМ БЕРЛИНЕ

ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН, 29 августа. (ТАСС). Здесь вчера были проведены учения английских войск. В маневрах участвовали тяжелые танки «Центурион».

На маневрах, проходивших в лесопарке Гречвалль, присутствовал прибывший в Западный Берлин с визитом посол Великобритании в ФРГ Ф. Робертс.

Горит земля под ногами колонизаторов

КОНАКРИ, 29 августа. (ТАСС). Ширится национально-освободительная борьба в Португальской Гвинеи. Военные действия повстанцев распространились с южных районов колонии на центральные и северные.

В коммюнике африканской партии борьбы за независимость Португальской Гвинеи и островов Зеленого Мыса, опубликованном сегодня в Конакри, приводятся некоторые данные об успешных операциях, проведенных партизанскими отрядами в районе Мансоды, севернее реки Юрубал. Мотоколонна португальских колониальных войск пошла там в засаду. В ожесточенной схватке партизаны во главе с членом политбюро партии Амброзио Джаэси сожгли два грузовика и один джип. Убито и ранено 46 салазаровцев.

Португальская авиация, совершившая наутро карательный налет на Мансоду, была встречена сильным огнем повстанцев. Для трех воздушных баз даэтов этот налет стал последним.

1. ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

Среди многих коммунистов, потеря которых нам особенно тяжело давалась, больше всего ценили товарища Бенито Гонсалвеса, генерального секретаря нашей партии с 1929 года. Он сыграл крупную роль в организации и воспитании партийных рядов в Ленинском духе, будучи душой и мозгом нашей партии.

Чем объясняется тот факт, что Бенито Гонсалвес в 29 лет стал лидером коммунистов?

В 1927 году товарищ Бенито Гонсалвес, будучи руководителем профсоюза рабочих морского арсенала Лисабона, приехал в Москву на празднование 10-й годовщины Октябрьской революции. Человек светлого ума, он глубоко почувствовал всю силу и действительность марксистско-ленинских идей. Вооруженный новыми знаниями, Бенито Гонсалвес, возвратившись на родину, развертывает кипучую деятельность по очищению партии от оппортунистических элементов, входивших тогда в ее руководящие органы и препятствовавших развитию и укреплению связей партии с массами.

ПОЛОЖЕНИЕ В ЮЖНОМ ВЬЕТНАМЕ

ПАРИЖ, В последние дни в Южном Вьетнаме в результате карательных операций арестовано свыше 2.000 человек.

Судя по сообщениям иностранных агентств, обстановка в столице Южного Вьетнама остается напряженной. Полиция сего отряды и военные подразделения по-прежнему занимают ключевые позиции внутри Сайгона и вокруг него. По уличным беспрепятственно патрулируют вооруженные гарнизоны. Сохраняется комендантский час. Продолжаются обыски и аресты среди населения.

НЬЮ-ЙОРК. События в Южном Вьетнаме продолжают оставаться одной из ведущих тем американской печати. Из высказываний многих газет видно, что Вашингтон уделяет сейчас главное внимание тому, чтобы не допустить ослабления югавьетнамских властями усилий в борьбе против национально-освободительных сил. (ТАСС).

На стройках Кубы

ГАВАНА, 29 августа. (ТАСС). В кубинской провинции Ориенте в широком масштабах развернулось строительство новых плотин и других гидротехнических сооружений. Темпы строительства особенно усилились после поездки в этом году премьер-министра Фиделя Кастро по предприятиям и стройкам провинции. Улучшилась организация труда, повысилась трудовая дисциплина, значительно увеличилась дневная выработка рабочих.

На стройке плотины «Хильберт», где основные работы сосредоточены сейчас в большом туннеле, скорость его проходки увеличилась почти в два раза. Работники стройки успешно соревнуются со строителями других крупнейших гидротехнических сооружений в провинции.

РАСИСТЫ ВЫДВОРЕННЫ

РИМ, 29 августа. (ТАСС). Международная конференция по туризму и путешествиям, проходившая по инициативе Организации Объединенных Наций в Риме, уполномочила на день представления Португалии и Южно-Африканской Республики правительства которых проводят расистскую политику. Большинство делегатов проголосовало за резолюцию 15 африканских стран, объявляющую присутствующих представителей Португалии и ЮАР на конференции «неуважаемыми и нежелательными» и призвующую их покинуть конференцию. «Значение этих слов», — заявил в своем выступлении делегат Алгеира Буларуф, — не оставляет места для криков. Расисты должны уйти. Председатель конференции и его заместители должны претворить это решение в жизнь».

За резолюцию африканских стран, наряду с ее авторами, проголосовали представители социалистических стран (СССР, СССР, БССР, ЧССР, Венгрии, Польши, Румынии и Югославия), ряда стран Азии (Индия, Индонезия, Пакистан, Непал, Саудовской Аравии, Сирии, Афганистана, Ирана, Иордании) и Боливии. Против этой резолюции проголосовали представители США, Англии, Франции, Бельгии, Голландии, Японии, Турции, Испании и некоторых других стран.



В Таганроге до предоставления независимости почти полностью отсутствовало медицинское обслуживание населения. Один врач приходился на 20 тысяч человек. Сейчас ведется строительство медицинских центров в госпитале, уже построено свыше 80 жилищ. Готовятся первые национальные медицинские кадры. Проводится профилактический осмотр населения.

«КУЗБАСС», 3-я стр.

31 августа 1943 г.



Много рабочих коллектива коммунистического труда Кемеровской ГРЭС начнут через день занятия в институтах, техникумах и школах работающей молодежи. Некоторые из них будут в этом году защищать дипломные проекты.

НА СНИМКЕ ударники коммунистического труда, студенты (слева направо): Н. П. Жраевский — токарь механического участка, Н. И. Вараксин — машинист турбины, М. С. Смирнов — мастер электроцеха, В. Д. Васильков — слесарь ЦПР, Н. А. Сурков — электрослесарь электроцеха, Н. М. Ковалева и Н. А. Андрева — лаборанты химцеха.



Фото П. Костюкова.

Честно СМОЛОДУ

ВЫПУСК ЧЕТВЕРТЫЙ
31 августа 1963 года

З. Малышев Чуждой

Ночь упала в тайгу стремительно и глухо. Звезд не было. Была только темнота, глухие раскаты, да колючие еловые лапы.

Сергей понял, что заблудился. Шел упорно и долго, теряя надежду и стискивая зубы, чтобы не закрывать от очтанья и путающего одиночества. Когда впереди мелькнул огонек — не поверил себе. Откуда здесь люди?

Тайга привадила маленькую зайку. У окна темнота испуганно шаркнулась в кусты, проступил слабый желтый огонек. Огромная собака спиной рувала шель. Сергей обошел ее и постучал в стекло. Внутри завопили — видно уже спали.

На крыльцо вышел заспанный бородач.

— Кого там принесло? — прокричал его бас.

— Из геопартии я, дед. Заблудился. Пустите обогреться.

— Заблудился? Штатать меньше по тайге будешь. Да еще на ночь глядя. Входи.

Он оттащил задыхающегося в нае пса.

В избе, срубленной из смолистого кедрца, жарко натоплено. Пахнет сухими травами и керосиновым перегаром. На окне, чуть помигивая, горит семилейка.

— Мать, гость вот к нам, — сказал хозяин. — Заплатил парень. Собери-ка на стол.

Пока Сергей расправлялся с жареным глухарем, старик сидел напротив, скупо расспрашивал.

— Говоришь, станцию будут строить?

— Точно, дед. Электростанцию. Скоро ваши керосинки в музей сдадим. На удивление вникаю, охотно балагурил Сергей, теперь уже сыто и беспечно улыбаясь.

— А здесь вот, за перевалом прямо, такую красавицу откопал, — всем медведям в тайге страшно стоять.

— Ишь ты, — неверяще сказал старик и поскреб могучую волосяную гриву.

Задумчиво покрутил головой и ушел за занавеску. Тяжело ойкнула под его грузным телом деревянная кровать. Сергей усмехнулся, подумав, что и кровать у него, должно быть, сделана из могучего смолистого кедрца.

«Не верит старикан».

Женщина постелила на полу и ушла.

— Лампу-то погасит? — спросил Сергей и подошел к окну.

Действительно, музейный экспонат.

— Ложись, спи, — сонно пробашил старик и добавил: — Тайга не красна девка — шутка не любит... Ты на огонь пришел, что ли?

— На огонь, — протянул Сергей.

Сергей растянулся на постели, смотрел на черный круг застарелой лопоты на косяке окна и думал, что лампа, видно, горит здесь по всей ночи напролет.

И часто к вам так вот... на огонь приходится?

Старик молчал, казалось, уже спал. Потом ответил нехотливым.

— Восмой год тут лесничество. Ты второй будешь. Да спи, тебе говорят!

Сергей хотел спросить еще что-то, но сон уже путал мысли. Успел только подумать, что старик чудной. За восемь лет — второй, а он лампу каждую ночь... Чудной.

Усыпляюще и покойно пахло в избе смолы, керосиновым перегаром, сухими травами.



«РУСЛАН И ЛЮДИЛА»

Так прокопчаны назвали новый магазин в поселке Ясная Поляна. В светлом, просторном помещении, оборудованном по современному, два салона. В одном — верхняя одежда для мужчин,

а в другом — дамские платья и пальто. Покупателям открыт свободный доступ к швейным изделиям. Здесь можно купить обновку и в кредит.

(Корр. «Кузбасса»).

Дорожить обучением

П. И. КОКОРИН,
ректор Кемеровского горного института,
Герой Социалистического Труда, профессор

дочерица Горбачева. Когда-то и он пришел в вуз из партизанского отряда с сельской начальной школой за плечами. Но институт кончил, долго работал в Кузбассе, а теперь — член-корреспондент Академии наук СССР.

Нелегкими дорогами шли в науку Михаил Семенович Мальцев. Дмитрий Архипович Самокрутов — тоже видные сейчас работники. Возраст многих из моих одноклассников уже «свыше пенсионного», но смелость мысли, энергия в работе, бодрость, как и в молодости, не покидают их.

Что же влекло нас тогда к учению, к логическому труду в условиях полуголодной жизни, в неоплачиваемых аудиториях, часто без нужных книг, без бумаги? Это была жажда знаний, вызванная отрыванием нас от деревни, от призрачного мира неограниченного труда, миром мечты о будущем социалистическом обществе. Мы душой и сердцем понимали заветы Маркса о тернистом пути достижения сияющих вершин науки. Мы жили по словам Ленина: «Коммунизм можно начать лишь тогда, когда обогатил свою память знанием всех тех богатств, которые вырабатало человечество».

Мне сейчас приходится слышать разговоры о том, что тогда было другое время, что люди старшего поколения отстаивали свое право на существование и поэтому так трудились, отказывая себе во многом, к чему влечет молодежь: в танцах, в веселье, например. Это неправда. Мы также танцевали, правда, не до упаду. И притом танцевали задорно. Мы бы с удовольствием прошли танцем по всей земле, ее молодые, веселые хозяева.

Почему сейчас встречаешь иной раз эдакого скучающего молодого человека? Мне кажется, да, можно и даже нужно уметь работать руками. Но работать руками в сочетании с хорошими знаниями — куда производительнее, интереснее. Без изощренного накопленного опыта, законов науки трудно внести в свою работу что-то новое, творческое. Значит, надо не отставать от жизни, от науки. То есть учиться.

А это требует напряженного, но в то же время и увлекательно-го труда.

Нам, работникам вузов, часто приходится встречаться с фактами, когда студенты в течение семестра или даже целого года бесцельно бродят по городу, днями. А когда приходит экзаменационная сессия, сидят за книгами дни и ночи, заучивая формулы на память. Это, конечно, не знания. Чтобы знания были твердо усвоены, необходимо работать изо дня в день. Это дисциплинирует человека, делает его волевым, завоевывает все глубже и глубже в чудесный мир науки. И рождается у него рой новых мыслей, которые олят требую подтверждений и доказательств.

В этом году наш институт закончил лауреат Государственной премии знатный комбайнер Ленинского рудника Третьков. Просясь со мной, он сказал, что теперь еще больше осознал необходимость и дальше учиться — работать и учиться. А с каким упорством и трудом карабкался он по тропам науки!

Помню, как вручали диплом мастеру с химкомбината Тюкаеву. Коренастый такой, плотный паренек. Учился он у нас на вечернем отделении. А работа у него трудовая... И вот вынес все испытание. Упорный человек. С этого же химкомбината хорошо учился у нас студенты-вечерники Пенчук, Гарус.

Таких — большинство. И вместе с тем, в коридорах вузов встречаются еще молодые люди, для которых занятия — скучная повинность, которые не дорожат великим правом учиться. Что сказать о таких? Или берите за ум, или освободите место тому, кто уже определил свой путь в жизни, кому нужны знания, а не только книжечка диплома.



П. И. КОКОРИН,
ректор Кемеровского горного института,
Герой Социалистического Труда, профессор



Чемпионат футболистов

«Торпедо» — «Кайрат» — 3:0. Пятнадцать минут алмазными штурмовали ворота торпедовцев, а на шестнадцатой... пропустили гол. Прорвавшись, молодой правый крайний московской команды Конов послал мяч в левый нижний угол.

Через шестнадцать минут в том же направлении удачно пробил Иванов. Торпедовцы атаковали решительно, но неустрашимые, били по воротам острее и точнее. Душой нападения автозаводцев был их капитан Иванов. Он забил и третий гол.

Итак, торпедовцы взяли реванш за поражение от «Кайрата» в первом круге.

0:0 — так закончилась на московском стадионе «Динамо» встреча армейцев Москвы и харьковского «Авангарда». Как и в предыдущих двух матчах второй половины чемпионата, нападение ЦСКА оказалось не в состоянии взять ворота соперников.

А вот результаты матчей команд второй подгруппы: «Черноморец» (Одесса) — «Даугава» (Рига) — 1:0, «Днипр» (Днепропетровск) — «Трудовые резервы» (Путятичи) — 1:2, «Шинник» (Ярославль) — «Карпаты» (Львов) — 3:0, «Волга» (Горький) — СКА (Новосибирск) — 0:0, «Уралмаш» (Новосибирск) — «Металлург» (Запорожье) — 1:0, «Шахтер» (Харьков) — «Локомотив» (Челябинск) — 2:2. (ТАСС).

Турнир памяти Капабланки

ГАВАНА, 29 августа. (ТАСС). В третьем туре Международного шахматного турнира памяти Капабланки в центре внимания была партия гроссмейстеров М. Таля и Г. Барца (Венгрия). Экс-чемпион мира уже в дебюте захватил инициативу и затем добился материального преимуществва, которое он превосходно довел до победного конца. Чемпион СССР В. Корчной выиграл у кубинского мастера Р. Ортега, допустившего в тактических осложнениях решающие ошибки.

Зато встреча Е. Геллера с другим кубинским мастером Д. Гарсиа закончилась неожиданным результатом — гроссмейстер признал себя побежденным.

Л. Пахман (Чехословакия) победил Б. де Грейфра (Колумбия), Б. Иванов (Югославия) — Э. Кобо (Куба), а А. О'Келли (Бельгия) — К. Калеро (Куба). Встречи Э. Хименес (Куба) — Ф. Перес (Испания) и Х. Бродерман (Куба) — П. Трыфаневич (Югославия) закончилисьничью. Остальные партии после пятчасовой борьбы отложены. В раннее неоконченных встречах К. Робач (Австрия) выиграл у Э. Кобо, Е. Гельсер — у В. Ульмана (ГДР). Л. Пахман соотстоялся на ничью с Ф. Пересом.

После трех туров лидируют советские гроссмейстеры М. Таль и В. Корчной и югославский гроссмейстер Б. Иванов, набравшие по 2,5 очка.

Редактор
Н. Я. ТРОИЦКИЙ.

Сегодня в кино

- Кинотеатр «КОСМОС».
- 1) Новая цветная кинокомедия КА ИН ХУИ (9, 10-15, 12-50, 2-45, 4-40, 6-35, 8-30, 10-25). 2) Иранский детский шедевр о любви к маме СЕМЕЙНЫЙ ТАЛИСМАН (9, 10-45, 12-30, 2-15, 4-45, 7-30, 9-15, 10-50).
- Летний КИНОДВОЙ.
- 1) ПЛОС ДВА (9, 10-50, 12-30, 2-30, 4-20, 6-10, 8-9-50).
- Кинотеатр «ПИОНЕР».
- 1) ЛЕТАЮЩИЙ КОРАБЛЬ (10, 25, ВЕСНА ЛУЧУНИ, КОЛЫБА СЛАВЫ (12, 4, 6, 10), РОМЕО И ЛЮДЖИЕТТА (8)).
- Кинотеатр «ОКТЯБРЬ».
- ПУТЕШЕСТВИЕ ГУЛЛИВЕРА (12, 2), Я КУПИЛ ПАПУ (10, 4, 8, 3, 10).
- Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ».
- НЕПРИКАСАЕМАЯ, 2-я серия (10, 11-35, 1-10, 2-45, 4-20, 6, 7-40).
- Кинотеатр «ПРОГРЕСС».
- ЕСЛИ ПОЗОВЕТ ТОВАРИЩ (10, 12, 2, 4, 6, 8, 10).
- Дом культуры «ШАХТЕРОВ».
- Аргентинский детский шедевр о любви к маме ЛЮБОВЬ И ТИПЕЛЬ АНГЕЛЬМИ (1, 3, 5-15, 7-15, 9-15).
- Дом культуры ХИМКОМБИНАТА.
- ЧЕРНЫЙ ПРИМ (1-30), ВЕЛИКОЛЕПНАЯ СЕМЕРКА, 1-я серия (6, 4-40, 6-20, 8-30).
- Клуб коксохимзавода.
- МАШЕНЬКА И МЕДВЕДЬ (3, ЗА СУПРУЖЕСТВО — ТРОЙКА (5, 7, 9)).
- Клуб ГРЭС.
- Новый художественный фильм ТРЕТЬЯ РАКЕТА (3, 5, 7, 9).
- Клуб автомобилистов.
- ЛИДА (6), ЗАВТРАШНИЕ ЗАБОЛЫ (7, 9).

Кемеровский первый горплатонист ОГАНИЗУЕТ КУРСЫ ПРОДАВЦОВ продовольственных товаров.

Обучение одногодичное и двухгодичное. Принимается молодежь с образованием 7—8 классов в возрасте не моложе 16 лет. За период обучения выплачивается стипендия. Инородцы не принимаются.

Обращаться: г. Кемерово, ул. Красноармейская, 59, 2-й этаж, в отдел кадров. Тел. 5-56-91.

Первый раз — в первый класс

ПЕРЕХОД

ДОРОГИЕ РОДИТЕЛИ!

В жизни ваших детей-первоклассников послеавтра радости день, они впервые переступят порог школы. Это событие — ваш общий семейный праздник. И в такой момент мы считаем своим долгом обратиться к вам с некоторыми советами.

Ваши дети будут часто ходить от дома до школы и обратно, а путь этот проходит через улицы с большим движением транспорта. В первые дни учебы обязательно проведите и встречайте ребенка из школы, объясняя ему особенности движения от дома до школы.

Разъясните ему необходимость строгого соблюдения правил дорожного движения.

Дети должны запомнить, что ходить нужно только по тротуарам, на улицах, где их нет, — у самого левого края дороги, навстречу транспорту.

При переходе улицы надо посмотреть налево и направо, убедиться, нет ли близко идущего транспорта; уступить дорогу машинам.

Необходимо внушить ребенку, что неосторожный выход на дорогу из-за стоящих автобусов, машин и других прикрываний особенно опасен.

Обращайте внимание детей на недоступность игр и шалостей за проезжей частью дороги.

Призывайте их чужаки всех мер предосторожности, которые соблюдаете вы сами.

ТОЛЬКО ОБЩИМИ УСИЛИЯМИ МЫ СУМЕЕМ ПРЕДУПРЕДИТЬ НЕСЧАСТНЫЕ СЛУЧАИ С ДЕТЬМИ НА ДОРОГАХ.

Госавтоинспекция УООП
Кемеровского облисполкома.

Кемеровский горподоовошторг

ПРОВОДИТ НАБОР УЧАЩИХСЯ в 6-е техническое училище.

Срок обучения — один год. Ученикам выплачивается стипендия. Занятия с 1 сентября.

Здесь же ТРЕБУЮТСЯ в аппарат торга: старший продавец стройгруппы, продавцы мелкой розницы, кассиры, полдобрные рабочие магазинов, уборщики.

Обращаться: г. Кемерово, ул. Красноармейская, 128.

Кемеровские центральные автомоторные мастерские автостроя № 4

ИЗГОТОВЛЯЮТ БАЛЛОНЫ КЛЮЧИ для автомобилей всех марок из металла заказчика.

Обращаться: Кировский район, ул. Черемховского, 9.

Райком КПСС, исполком Заводского райсовета, партийный комитет заводской комиссии профсоюзной комиссии заместителя директора Кемеровского коксохимического завода с глубочайшей скорбью извещают о безвременной кончине члена КПСС, депутата райсовета, заместителя директора коксохимзавода СВАНИНЫХ

Дмитрия Алексеевича и выражают свое соболезнование семье покойного.

Дирекция, партийный комитет и заводская комиссия профсоюза Кемеровского заводотрудового завода скорбят по поводу безвременной кончины заместителя директора Кемеровского коксохимического завода СВАНИНЫХ

Дмитрия Алексеевича и выражают свое соболезнование его семье.

Телевидение

1 СЕНТЯБРЯ

Телевизионный фильм «Лето» — для малышей (17-00). Для школьников «Завтра в школу» (17-25). Музыкально-драматический фильм «Варяжанин, будь человеком» (17-45). Документальный фильм «Есть на свете такой мальчик» (18-05). Телевизионный фильм «Восновой гарнизон» (18-15). С новым учебным годом (18-50). Научно-популярный фильм «Марко Кривошеинский» (19-00). Телевизионный фильм «Веселая история» (19-15).

Радио

1 СЕНТЯБРЯ

По станции на волне 4,5 м и городской радиостанции Радиожурнал «У нас в городе» (9-10).

Вторая программа (художественное вещание) передается на волне 4,3 метра с 14 до 24 часов.